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Tavaszszal kelnek harezra a termé­
szeti erők az őket lenyűgözve tarló zord 
léi uralma ellen. A langyos tavaszi szellő 
megindul, befutja a hegyeket, völgyekéi; 
a parányi magvakban szunnyadó erők 
kikelnek, szétpattanják gubóikat s a kis 
csirából a virágfakasztó tavasz szivet, 
lelket gyönyörködtető életet teremt. Smikor 
aztán az embernek is atezába csap a 
tavasz üde lehellete, verőfényes napja, 
akkor a mi szivünk is megfejik meleg­
séggel, érzelemrtiel,- s lelkünket elragadja 
a szabadság utáni vágyakozás.

Mintha hosszú téli álomból ébredt 
volna uj tavaszra, uj éleire Europa népe 
az 1848. év tavaszán, s ' mint delejes 
áramlat szaladt végig az emberek szivén 
és lelkén a szabadság megitjitó lehellete. 
Az eszméket, mint magvakat a kikelet 
fuvallata szétszórta Europa földjén s az 
emberek' szivében támadt melegségtől 
életre keltek. Lázba jött Európának csak­
nem minden nemzete, követelte magának 
az emberek ltgeszményibb ideálját: a szel­
lemi szabadságot. Mint gyújtó tűz terjedt 
át egyik nemzetről a másikra a forrongás, 
az emberi jogokért való küzdelem. A 
szózat megindult és fölrázta a magyart is.

A hajnal pirkadtii kezdett s rá vé­
tellé fényét a nemzetekre, melyek a 
szellemi rabszolgaság jármát és bilincseit 
kezdték lerázni magukról. De alig haladt 
föl egy kissé a szabadság napja a látó­
határ peremén, alig szórta termékenyitő 
sugarait a földre, már is sülét felhők 
bornályosilák el azt és vad orkán szá­
guldott végig Europa népei fölött. A zsarnok 
halalom — mint zord lél — kétségbeesett 
erőfeszi lést teli, hogy a kikeletet, a virág- 
nyilást megakadályozza. A márcziusi hó, 
a tavaszi fagyok azonban a kitavaszo­
dást csak késleltetik, de meg nem akadá­
lyozhatják, meri a virág gyökere bent van 
a föld mélyében, melyei a nap fokozódó 
melege és fénye előbb-utóbb kicsal.

Az eszme is be volt nőve a nem­
zetek szivébe, leikébe, melynek gyökerét 
nem bírta kitépni onnét a zsarnok ha­
talom dühös reakeziőja. Vihart támasztott, 
mély mint dühöngő orkán zugolt végig

hazánkon. Letarolta a telkünkből kisar- 
jadzolt virágokat, letarolta szellemi veté­
sein két, melyeket nagyjaink hintettek nem­
zeti érzésünk és közművelődésünk tala­
jába. S mikor már a dühöngő szélvész 
eléggé megtépázta ligeteinket, akkor alá­
zúdult a jégzápor, mely véresővel áztatta 
azt a földet, melyet elődeink vére már 
úgyis annyiszor megszentelt.

A legfélelmetesebb hatalom is ki­
merül a harezban és lehetetlenné lesz, 
mint a zsákmány vad ászaiban kifáradt és 
vérrel jóllakott tigris.

Az elemek harcza nálunk is meg­
szűnt, mikor már megcsömörlött a sok 
áldozattól. A felhők szétoszlottak, a nap 
előbujt a felhőfoszlányok mögül, s be­
világította a téreket, melyek a pusztulás 
gyászos, szomorú képét tárták elénk. 
A honfiúi szív lelj aj dúlt és a vihar által 
megtépázott vetésnél szomorúan, lecsiig- 
gesztetl fővel állottak meg nemzetünk leg­
nagyobb munkásai: Széchényi, Kossuth, 
Deák, Vesetényi, Ballyányi slb, s a mitől 
kínzó gonddal féltették alkotásaikat, mun­
kájuknak gyümölcsét, az bekövetkezett. 
Csüggedő lélekkel álltak a „Ledőlt dió­
fához“, mely esésében maga alá temette 
a fészket, s melyből aztán kihalt az ének 
és madárcsicsergés. „Száraz ágon hallgató 
ajakkal üllek a csüggedt madarak.“ „Á tó 
vize vértől áradott s toronytetőkön tüzes 
üszőkbe lépett a fészkét igazitó gólya- 
madár.“

Íme ez lenne a szabadságért vívott 
haVczainknak allegorikus képe ....

A mikor az eszme, mint mag ki- 
sarjadzoll és szárnyra kell, a mely napon 
a szabad alkotmány megszületett, annak 
a napnak az emlékét, ötvenliarmadik év­
fordulóját ünnepeljük ma. Ezen a napon 
rázta le magyar népünk a szolgaság jármát, 
ekkor lett szabaddá a szellem. Ezen a 
tavaszon lett leginkább érezhető az európai 
népek szolidaritása, midőn február hó 
utolsó napjaiban a párisi forradalom híre 
lázba hozta csaknem egész Európát s ha­
talmas lángja átcsapott hozzánk is. Ekkor 
még Bécs szive is együtt dobbant velünk, 
elragadta őt is a mámor, s az alkotmányt 
kérő küldöttségei ujjongó örömmel fogadta. 
Az 1848. év márczius hónapja nemcsak 
rügyeket fakasztott a lombokon, hanem 
megtöltötte csapongó vágygyal, édes re­
ménynyel és a szabadság lángjával a 
sziveket.

Jókai írja: „Szükség volt egy napra, 
mely félretaszilsa a törvényhozás ócska 
klepsidrájál, s egy lökést adjon az időnek,

mely a nemzeteket évtizedekkel vigye 
előbbre.“

Az 1848. év márczius 15-ike meg­
adta ezt az óriási lökést az időnek, mely 
nemzetünket a hatalmi erőszak korából 
egyszerre a felvilágosodás, a szellemi 
szabadság szférájába lökte.

Népünk századokon át hordozta a 
szolgaság jármát, szellemét béklyókba 
verte a zsarnokság.

1848. márczius 14-én éjféltájban 
néhány nagy tehetségű, merész ifjú bezárt 
ajtók mögött azon tanácskozott, hogy mit 
fognak cselekedni másnap, azaz márczius 
tizenötödikén. Petőfi egy összehajtogatott 
papírlapot vett elő, a Nemzeti dal kéz­
iratát, melynek első sora eredetileg igy 
szólt: „Rajta magyar, hí a haza!“ Egy 
jurátus, Szikra Peren ez bepillant a kéz­
iratba, s azt mondja Petőfinek:

— Barátom! előbb talpra kell állí­
tani a magyart, azután — rajta!

És másnap végig hangzott az utczá- 
kon, végig az egész országban a: Talpra 
magyar!

A magyar talpra is állt, megvetette 
a lábát, kierőszakolta márczius Idusán a 
legszebb nemzeti alkotmányt, függetlensé­
get vér nélkül.

Azonban a szabadság istennője nem 
elégszik meg vérnélküli áldozatokkal. A 
szabadság virágai csak vérrel termékenyí­
tett földben szoktak virulni.

Nagy kincseket csak nagy áldozatok 
árán szerezhetünk meg. S vájjon az Ellen­
zéki Kör tagjai által összeállított peticzió- 
nak 12 pontja nem volt-e a magyarokra 
nézve olyan közkincs, melyhez a nemzet 
jövője, boldogsága, tizenhatmillió ember­
nek létkérdése, vágyai, reményei fűződtek? 
Nagy kincs volt az, melyért azután nagy 
áldozatokat is hoztunk.

A családi tűzhelyeket feldúlta a kí­
méletlen reakezió. Patakzott a vér és hal­
mokban feküdtek testvéreink a kápolnai 
csatatéren.

De minek elevenítsük föl e sötét, 
gyászos képeket ? Most csak a márcziuei 
mozgalmak, a szabad szellem születés­
napjának dicső, fényt sugárzó emlékei 
ihlessék meg lelkünket. Meghoztuk azokat 
az áldozatokat, melyeket egy nemzet csak 
hozhat, megfizettünk mindenért vérrel és 
élettel. Eszméink diadalmaskodtak, melyek­
nek fénye besugároz a jövőbe, utódaink 
életébe.

Most, hogy nemzetünknek békés mun­
kálkodásban, csendes alkotásban folynak
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napjai, nagyon alkalomszerűnek tartom e 
mai napra Ábrányi Emil következő fo­
hászát:

Hatalmas végzet I Hadd megérnem azt,
Hogy összetartsunk híven, okosan,
Hogy megbecsüljünk mindent, a miből 
Szegény hazánknak egy kis haszna van.
Ha megbecsüljük szívvel, észszel egymást, 
Majd Europa is becsülni fog.
Ha azt akarjuk, hogy más is szeressen, 
Előbb egymást szeressük, magyarok 1

És ezzel be is fejezhetném soraimat, 
melylyel a mai nap jelentőségét akartam 
méltatni. Az 53 év előtti márcziusnak 
dicső emlékei beragyogják lelkemet. Mintha 
hallanám a szabadsághősök emlékére or­
szágszerte rendezett ünnepek hangjait. De 
úgy tetszik nekem, mintha ebbe az öröm­
ujjongásba egy jajkiáltás is vegyülne. Mesz- 
sziről, tengerentúlról jön az, hol egy ma­
roknyi nép leonidási hősiességgel küzd 
kétségbeesett harczot szabadságáért. A 
kinek szivében helyet találnak a mi sza­
badságharczunk dicső, örökké élő emlé­
kei, az nem tagadhatja meg rokonérzését 
attól a néptől, mely épugy, mint a ma­
gvar, a szabadság eszméjéért mindenét 
föláldozta. Midőn tehál eszméink diadalát 
ünnepeljük, hálaimánkhoz csatoljunk egy 
kérő fohászt is az Egek Urához — ki a 
földi trónokat osztogatja és tetszése sze­
rint feldöntheti — hogy adja meg annak 
a kis hősi népnek azt a szabadságot, a 
mi nekünk van, a miénket pedig tartsa 
meg a végleien időkig.

Éljen a király! Éljen a haza!
Ssalay Pál.

Ünnepi hangok.
Nagy-Tapolcnányban, f. hó 14-én délután 

öt órakor kezdődött meg a Szabadság, Test­
vériség és Egyenlőség 1848-ki szülelésnapjánalc 
a megünneplése. A Főtéren felállított emelvény­
ről hallottuk szétzúgni a Szózat és Hymnus 
lelkesítő akkordjait, mely után Szabó Kálmán 
mondotta el ünnepi beszédét. Ennek hatása 
alatt a lelkesedés lángja kigyult szivünkben és 
szemeinkben, az ő beszédje lelkesitőleg és 
gyujtólag hatott mindnyájunkra úgy, hogy 
képzeletben hallottuk az 1848-ki márczius 15-ki

A „Nyitravölgyi Lap“ eredeti tárczája.

események zúgó moraját. Egyszerre átvillant 
lelkűnkön egy hatalmas érzés, egy felvillanyozó 
gondolat s megértettük annak óriási horderejét, 
hogy az eszmék szabad nyilvánításában s az 
ezzel kapcsolatos szabadsajtóban mily óriási 
hatalom rejlik. Hallottuk az eszmék diadalának 
örömujjongását, mely végig hömpölgött rónán, 
hegyen, völgyön. Odaképzeltük magunkat a 
dicső csaták színhelyére, képzeletben hallottuk 
az ágyuk dörgését s névtelen hőseink csata­
kiáltásait.

S mikor ezek a változatos, színes képek 
elvonultak lelki szemeink előtt, jöttek a gyászos, 
sötét színek, melyek köré azonban glória fényt 
vetett a szónokban megnyilatkozó hazafiul érzés 
hatalmas lángja, mi átragadt reánk is, mintha 
csak a szabadsághősök megdicsőült szellemei 
költöztek volna belénk. Szónoklatának poénjét 
a »Talpra magyar« elszavalása képezte.

A szép, emelkedett, poetikus hangulatban 
tartott szónoklatot egész terjedelmében itt 
közöljük:

Polgártársak !

A góljához.a
V
— Irta: Szalay Pál. —

Futnia kellett, mint sok másnak, kik vé­
rűkkel akartak áldozni a haza oltárán.

A házat — melyben már bölcsője fölött 
honszeretettől áradozó dalt hallott — istentelen 
kezek dúlták fel.

Bujdosásában egyedüli kísérője volt a 
honfiúi bánat, de ez hűséges társa volt mind­
végig. Vele aludt nappal az erdő lombos sűrű­
jében, vele virasztott a holdvilágos és csillagos 
éjeken, melyek bujdosásának útját világiták 
meg.

Meg kellett tagadnia Iáját, nyelvét, mert 
nem akart Kufstein kriptaszagu börtönének 
lakója lenni.

Életét akarta áldozni azért, ami minden 
nemzetnek a végtelen időktől kezdve a legne­
mesebb ideálja volt. S most futva kellett me­
nekülnie, mert nem akart a gyűlölt, .ellenség 
kezébe kerülni.

Egy élet már úgy sem segit a vesztett 
ügyön. Egy csepp viz a tengerben. Elsiratni a 
hazát lehet egyeseknek, de megmenteni nem.

Nem zúg a harang ünnepi hangja, nem 
csillog az oltár glória fényben, nem áldoz 
most a pap aranyos talárban a mi iste­
nünknek.

És mégis e perez oly különös. — Az 
egyszerű és fenséges ölelkezik benne, — és 
ez ölelésnek kéjérzete az: a mi ünnepi!

Pedig úgy kelt a nap, mint közönsé­
gesen, a déli pályát is megfutotta már, — 
s csak a lenyugvásra vár. De mielőtt le­
szállana más virányok, népek s a szabad­
ságért küzdő nemzetek felé. — megáll még 
egy pillanatra, hogy a kelet határára, a népek 
bölcsője felé vetítse azt a képet, a melynek 
eredetije itt van a bérezek honában. Hogy 
még a természet lágy ölén szunnyadó kelet 
népe ébredésekor lássa maga előtt azt a 
jelenséget, a melyből megtanulhatja, hogy 
mily szép a szabadság !'

De ha már ezt megtanulta..................
akkor tudását, ébredését vérrel váltja 
majd meg.

Bár vérbe kerül majd, de tanulja meg, 
ismerje meg a rabszolga nép azt képet, a 
melynek modellje a legfenségesebb szobor: 
egy nemzet az Isten szabad ege alatt.

E szobor tagjait duzzasztja az erő, — él! 
és miként a gyémánt öntüzétől, tekintete ősi 
dicsőségtől ragyog.

A nemzetnek egy része, a szobornak 
egy-egy tagja: Önök, a kik itt állanak most. 

Eljöttek mindannyian.

Ha annyi vér nem segített rajta, a könnyek 
már csak a szemfedőt borítják reá.

Az életösztönből eredő vágy sarkalta, 
hogy a haza határait mielőbb túllépje, szive 
pedig sajgott fájdalmában, midőn idegen földet 
éreztek lábai.

A menhelyet, amit keresett, megtalálta 
Itália szabad ege alatt, ott, hol a forróbb nap 
délövi gyümölcsöt érlel, a hol a vér lángolva 
fut az erekben s hol a szív sebesebben dobog 
fájdalmában is.

S az a nép, mely maga is csak nem rég 
eresztette lábaihoz a fegyvert, melyet szabad­
sága érdekében fogott, .testvérként fogadta tár­
sadalmába a hazátlant s az elveszett haza he­
lyett újat adott neki.

Letelepedett ott, a hol az Alpok lankásan 
ereszkedő oldalai az Appeninekkel ölelkeznek, 
a hol a Pó felé siető kis folyócskák márvány- 
törmeléket hordanak a lapályra.

Sokoldalú tudományával existenciáját meg­
alapította, honfiúi keservét és honvágyát az idő 
lassankint néma lemondássá változtatta.
' - Családot 'alapSott.- S ekkor már, nem egye­
dül ö volt a hazátlan, hanem egyetlen fiúgyer­
meke is S ez a boldogság lett életének Gol- 
gothája. ,

Itt van az iparos, a ki letette nehéz 
munkájának eszközeit; itt áll a fáradt föld- 
míves, a ki otthagyta a télig szántott földön 
az ekét és ide jött; itt vannak a szellem 
napszámosai, a kik most eldobták a tollat, 
a mivel a létkérdést egy életen át leírni, 
megoldani törekednek, — de úgy is hasz­
talanul.

Miért e gyülekezés?
Mi oka ez egyesülésnek ? I
Tehát vége néhány pillanatra az egyéni 

érdekharcznak?
Tehát szünetel most a kenyérkérdés: 

hogy ki egye a kenyérből a barnát ? ki egye 
a fehéret ?

Mert az ünnepi ruha, mely tagjaikat 
fedi, a fény mely szemükből elővillan, nem 
az élet küzdelmeiben megkopott, eltépett 
rongy, nem a kifáradt szétroncsolt szerve­
zetnek halotti szemfödele, nem a jónak, a 
bűnnek, nem a szeméremnek, a szégyennek, 
érzete, nem a fénynek és árnynak vegyüléke.

A ruha és arcz ünnepi.
Mert egy közös érzés hozta ide Önöket: 

áldozni a haza oltárán. És még ez oltárnál 
is verseny van Önök között. De a verseny 
most már csak az: hogy ki és mennyit ál­
dozzon ? Mindent I

Adjátok vissza a hazának azt, amit 
tőle kaptatok I És ha kell, akkor az életet is!

Csak igy egyesülhet az egyén érdeke 
a nemzet érdekével, — csak igy egyesülhet 
az egyszerű a fenségessel.

Itt állnak önök. Egy pontra terelve 
figyelmük, egy képen pihen meg lelkűk. — 
A pont ott van az időben: — 1848!

A kép: a nagy eseményeknek cso- 
poitja. A kép alapszíne zöld, — a remény 
színe. Az alapon az ecset piros vonásai 
adják a történetet. A képbe lelket lehel a 
fölötte fehér szárnyakon lebegő angyal: a 
Szabadság Géniusza.

Sokan, ezeren festették e képet, önnön 
vérükbe mártván az ecsetet.

íme! önök előtt a Megváltás útja — 
egész a Golgotháig!

Elbeszélni tehát, tovább kiszínezni a 
48-as eseményeket fölösleges.

Mert ismerik azon 12 parancsolatot, 
a melyekben a nemzet óhaja egyesült. — 
Elmondták azokat elődeik, tovább mondják 
önök azokat gyermekeiknek, unokáiknak.

Imák sorozata ez.
Elmondjuk azokat ébren, alva vélük 

álmodunk; ezt az imát mondják ott az isten 
trónusa előtt azok, a kik már elköltöztek; 
ezen ima fog lebegni sírunk fejfája fölött.

És ezt az imát az ajk kifejezni nem 
képes, csak a szív érzi; minden dobbanása

Nem hallhatta gyermekének ajkairól ha­
zája nyelvét, mert a kíméletlen reakezió em­
berei ide is eljutottak s feldúlták volna az uj 
fészket is, ha a forradalmárt fölfedezik benne, 
ki gőgicsélő gyermekének magyar szavakat ad 
a szájába.

Kilétét azért titkolnia kellett minden me­
nekültnek, még ha idegen földre hajtotta is 
fejét.

A kétségbeesés vad erővel rohanta meg 
lelkét, midőn arra gondolt, hogy legkedvesebbje 

a saját gyermeke — idegen neki, mert ide­
gen nyelven szól hozzá.

Néha az Istent hívta, hogy küldjön reá 
olyan fátumot, mely kitörölje agyából anya- 
nyelvének szavait s azokat a fájó emléke­
ket, melyek ki-ki ragadják nyugalmából s 
viszik gondolatát a hármas-halom országába, 
hol dohos szagu börtönökben bilincseket csör­
getnek az ég felé.

Gyermeke pedig fejlődött testben és lé­
lekben s midőn folyékony olasz nyelven beszá­
molt azokról, melyekre az ősz szakállu Mattco 
tanította — kihez eljárt mindennap — akkor 
örömében érezte magát legszerencsétlenebbnek.

1866-ot Írtak. A szabadság hajnala a Kár­
pátok mögül pirkadni kezdett s az emigránsok 
szabadabban lélegzettek föl.

....................
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egy-egy hangját adja, minden hang egy-egy 
vértanúhoz szól, — de ugyanannyi vér­
tanút szülhet!

Tudják- e polgárok, hogy hol terem 
a nyomor ?!

Tán ott, a hol az emberek éheznek? 
Tán ott, a hol az ember az embert fölfalja ? 
miként a veszett eb lerágja önnön húsát, mert 
ösztönét vesztette !

Tán ott, a hol a kéj, a gyönyör le- 
sorvasztá az emberről azt, ami rajta emberi ? 
ián ott alant a sírban, a hol a férgek 
inilliói szedik szét azt a szép, azt a gonosz 
testet: a kölcsönös bálványt?

Nem! — ez még nem a nyomor!
A nyomor, a pusztulás ott van benn 

a szívben; annak a szivében, a ki a hazát, 
a melynek földje táplálja őt, a melynek 
levegőjét szívja, amely föld népe neki vé­
delmet, vagyont, boldogságot ad, — aki ezt 
a hazát nem becsüli, nem szereti, a ki a 
hazának, az anyának segélykiáltására közöny­
nyel, vagy kaczagva gunyaszt odújában, vagy 
félve odább áll!

Ez a nyomor! a megvetésre, — nem! 
de a sajnálatra méltó nyomorult! mert nem 
segíthetünk rajta, hanem meg kell őt foj­
tanunk, mint megfojtották egykor a gyógyit- 
hatlan és a közre ártalmas őrüket . . .

De békésen Polgárok! Ne ragadjon el 
az indulat heve ! Hiszen béke van . ,

Mondjátok el, hogy mi fáj?
Szóljatok szabadon!
A szolás — az egyéni szabadságért 

vérzett el a 48-as harezok honvédje.
Mert tudjátok, ugye nagyon jól tudjá­

tok azt, hogy minő idők voltak 1848 előtt ?!
A magyar nemzet némán, önfiai és az 

idegen kéz által vágta sebében feküdt beteg 
ágyán. És nem mondhatta, hogy mi fáj, csak 
érezte a mély sebet, a melyet gyógyítani 
kellett.

Hát akadtak, akik meggyógyították.
Megnyitották a nemzet ajkait, kivívták 

a nemzetnek a szólás, a sajtó szabadságot. 
És amidőn megnyíltak a beteg ajkak, és amint 
beszéltek fájón, vészesen: úgy hallgattuk, 
némán, és könyeztünk alatta.

De a könyüt nem a fölszáradás, — 
vér követte nyomban.

Az üdülő, gyógyuló beteget, — mert fél­
tek fölépülésétöl, féltek erejétől— méregitallal 
akarták sorvasztani tovább, és hogy el ne 
üthesse a neki nyújtott méregpoharat, — 
lelánczolták karjait.

Lánczot a kutyára, — de nem egy 
szabad nemzetre 1

Megfeszítettük az izmokat, főitéptük 
sebeinket újra, de lehullott a láncz is a 
vérző kezekről. A fölszabadult kar fegyvert

A mi emigránsunk épen nevcuapját ün­
nepelte.

Tizenkét éves gyermeke köszöntötte őt, 
virágbokrétával kezében s egy gyermeki lélek i 
teljes megilletődésével mondta el azt, a mit 
szive érzett s a mire az ősz Matteo tanította.

Az atya pedig hallgatta az öröm kifeje- i 
zéscvel arczán, de azért szive mélyében tompa | 
fájdalommal. Átölelte gyermekét s szemébe 
egy könnycsepp lopódzott, csak egy, de ki 
tudja mennyi fájdalomnak a következménye.

A fiú hízelegve simogatta atyja fejét s 
halkan, mint a ki nagy, fontos titkot akar el­
árulni, sugdosta fülébe:

— Atyám, én tudok ám még mást is, 
mire a Matteo bácsi tanított már az időtől 
fogva, mióta nála tanulok. Nem volt szabad 
eddig megmondani, de tegnap nagyon jó kedve 
volt Matteo bácsinak, mert — valami levelet 
kapott s azt mondta, hogy a mai névnapodra 
elmondhatom azt a szép verset.

Ezeket olaszul mondta a fiú s aztán ki­
bontakozott a kiváncsivá tett atya karjaiból s 
kedves poziturába vágva magát, elkezdé:

Megenyhült a lég, ridul a határ
S te újra itt vagy, jó gólyamadár!
Az óeslta fészkel megigazgatud,
Hegy kikölthesd pelyhes magzatod.

ragadott, és megmutatok a világnak, hogy 
minő lesz a végitéletl

Ahol a magyar kar lángpallosa le­
csapott, ott az ellen saját vérsugarán szállt 
alá a gyehenna tüzére." És le nem győzték 
a kart, megfutottak gyáván, hogy orgyilkot 
keressenek a nemzet szivéhez.

Megtalálták.
A ravaszság és gonoszság győzött el­

lenünk— ott, tudjátok,-------— Világosnál. .
Minek mondjam tovább! Ne lássak 

könyet az arezokon. Nagy ott a fájdalom, ha 
a köny a férfi arezon megjelen.

Ne ássuk ki a holtakat, ne nézzük a 
hullát, hisz’ rá sem ismerünk már. Nézzük 
az élőt, arczán az életet, és el kell hinnünk, 
hogy már boldogabbak vagyunk, mint vol­
tunk akkor, — a nagy temetésen — Vilá­
gosnál.

Mert az Isten meg nem hal 1 Él örökké! 
és őrködik azon nemzet fölött, a ki benne 
hisz és parancsolatjait megtartja.

Sorsunk Isten kezében van. E szent 
kéz intézte úgy, hogy a nemzet sírjánál köny- 
nyezőket oltalma alá vegye az, a kit Iste­
nünk után, mondhatni imádunk 1

Hálakönyet uralkodónknak, királyunk­
nak első Ferencz Józsefnek 1 

Polgártársak !
A 48-as márcziusi nagy elvekért vivőit 

harezokban elesettek sírján ötvenharmadszor 
zöldül már a tavasz. Az akkor elhangzott 
eszmék voltak azok, a melyek e honnak, 
mint szabad hazának, fönnállását és polgárai­
nak létét biztosították.

Honalkotó, hazátszerző eszmék voltak 
azok! A honalkotás mindig vérnyomokat 
hagy maga után. Es elveszett a nemzet egyik 
fele azért, hogy a másik félnek életét meg­
mentse.

Ez a iöld itt, polgárok, a melyen álla­
nak, a haza töldje. Önök azok, akikért a 
nemzet egyik fele elveszett . . .

Hát mi akkor, ha a hazán még egyszer 
végig sikoltna ezen jajkiáltás: Veszélyben a 
Haza! — tétlenek maradnánk?

Nem ! Mi is ajkunkra vennénk az ékes­
szólás hangját, kezünkbe ragadnánk a har­
ezok fegyverét és oott a síkon, ott a szirton, 
miként a villámütés dördülése zúgna végig:

Talpra magyar!
Hi a liazal sth

Ez ünnepi beszéd után Zhorella Gyula 
szavalta el Ábrányinak egy hazafias költe­
ményét. Burza József Petőfi Sándornak Nem­
zethez« czimü versét és Kupecz Sándor ugyan­
csak Petőfinek »Egy gondolat bánt engemet« 
czimü rapsodiáját. Az Isten szabad ege alatt

S a mint a gyermek szája lágyan, zeng-
zetesen, tiszta kiejtéssel megnyílott a magyar 
szóra, az atya mintha alabastrom szoborrá vál­
tozott volna, úgy állott ott egyik karjával a 
székre támaszkodva. Nem csak füleivel hallotta, 
hanem látta kerekre nyílt szemeivel azokat az 
édes szavakat ott röpködni a levegőben. Léleg­
zetét visszafojtva hallgatta; nem mert meg­
mozdulni, nehogy elröppenjen ez a szép álom­
nak tetsző tünemény.

A gyermek pedig kipirult arczczal folytatá:

Csak vissza, vissza ! meg ne esaljannk 
Csalárd napsugár éa siró patak.
Csak vissza, vissza! nincs itt kikelet.
Az élet fagyva van s megdermedem

Ne járj a mezőn, temető van olt!
Ne menj a tóba, vértől áradott,
Toronytetőkön nézve nyughelyei,
Tüzes üstökbe léphetsz, úgy lehet.

S mikor fokozott izgatottságával a gyer­
mek odaért, hogy:

Csak vissza, vissza dél szigetje vár,
Te boldogabb vagy, mint mi, jó madár,
Neked két hazát adott a végzeted,
Nekünk rsak egy volt, az is elveszett. —

. . . akkor hangja elcsuklott s végig csordultak 
könnyei ártatlanságtól hamvas arczán,

lefolyt ünnepély a Hymnus eléneklésével feje­
ződött be.

Az ünnepélyen ott volt a város minden 
tendü es rangú polgára, s mintha az ég is szép 
tiszta, égszínkék ünnepi köntöst vett volna 
magára, melyen mint egy honvéd-érdemjel ott 
ragyogott tiszta fényben a nap. A házakon ott 
lengett mindenhol a nemzeti trikolor, mely 
eszünkbe juttatta azt, hogy a 48—49-iki télen 
ez a három szia az édes haza földjét borította be, 
felül volt a vér, középen a hó és legalul a 
zöldelő pázsit.

Este a »Korona« szállóban bankett volt 
a nagy nap tiszteletére, melyen a város minden 
rendű és rangú polgára részt vett. A vacsora 
alatt felköszöntőt mondott Szecsányi Vilmos 
kanonok a királyra, Haverla József tót beszédet 
intézett a nem magyarajku jelenlevőkhöz.

Váray József éltette a hazát és annak 
polgárait. Szalay Pá) költői lendületi leiolva­
sásban méltatta az 1848-iki márcziusi esemé­
nyeket, melyet lapunk vezérczikk rovatában 
hozunk.

*
* *

(Modest). Friviytjén a márez. 15-iki ünne­
pélyt rendező bizottság elnöke, Dr. Fii berget-
Gyula hivatalos elfoglaltságára hivatkozva_
lemondott. Már azt hittük — irja tudósítónk, — 
hogy a lelkesítő ünnepély egészen abban ma­
rad. De kezébe vette a dolgot a minden jó és 
hazafias ügyért lelkesülő piarista tanári kar, 
támogatva a város intelligens része által, és 
Somogyi Gyula eluöklete alatt nyélbe ütötte 
az ünnepélyt. Márezius 15-én már kora reggel 
a város összes házai zászlődiszt öltöttek. Nyolcé 
órakor zenés mise volt a plébánia templomban, 
melyet Juriss Mihály plébános végzett. A hívek 
zsúfolásig megtöltötték a templomot. Mise után 
a templom előtti téren a tűzoltói zenekar a 
Hyminist és Szózatot játszotta. Tiz órakor a 
kegyesrendiek templomába gyülekeztek össze 
az ünneplők a gymnasiumi ifjúsággal egye­
temben. A bálaadó szent misét Guba Pál kegyes- 
lendi atya végezte. A kóruson a gymnasiumi 
tanuló ifjúság énekelt hazafias egyházi énekeket. 
Mise végén a pontifikáló pap magyar imában 
mondott hálát az Istennek, hogy nemzetünket 
annyi halsors és viszontagságokon keresztül 
megtartotta, istápoitíi s végfii a magyarok 
Nagyasszonyának, Máriának oltalmába ajánlotta 
édes hazánk jövőjét.

Láttatok-e már hegyek közé szorult vi­
hart s hallottátok-e mint sir, bug? Olyan erő­
vel tépte az indulat viharja a férfi széles mel­
lét s olyan sóhajok szakadtak ki belőle, me­
lyekkel felindulásán akart könnyíteni.

A könnyek csak akkor férfiatlanok, ha 
a gyávaság fakasztja azokat.

Erős karjaival felkapta gyermekét, mint 
a szélvész a pehelyt s görcsös fuldoklás közé 
vegyült, szakgatott, beczézgető szavakat hal­
latott.

A fiú pedig azzal tetőzte névnapi aján­
dékát, hogy minden kérdésre értelmesen, tiszta 
magyarsággal felelt.

Estére kelve, a kis család nagy ünnepet 
ült. Az atya kívánta, hogy az, a ki indító oka 
vala arna hatalmas érzésnek, mely lelkét eltölté, 
tanúja is legyen annak.

A hívásra megjelent az ősz Matteo, a 
magántanitó. Mint honfitársak borultak egymás 
keblére : az ősz szabadságharezos és az élte 
delén álló férfi — mindkettő száműzetés­
ben élő.

Sorsuk egyforma volt. Az öreg a fiatalság 
tüzével beszélte el azon harezoknak lefolyását, 
a melyekben résztvett s a miért neki is a búj-
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Mise után az ifjúság a tanári karral és a 
közönséggel együtt elénekelte a Hymnust. Fen- 
költ hangulatban hagyta el mindenki a temp­
lomot, sokaknak könny ragyogott a szemeiben.

Délután négy órakor az Erzsébet-téren 
térzene volt, hol a tűzoltói zenekar hazafias da­
rabokat játszott. Este 7 órakor a kaszinó nagy­
termében tartatott meg a diszünnepély belépő 
dij mellett, a következő műsorral: Márki Fe- 
rencz magas színvonalon álló beszéddel nyitotta 
meg az ünnepélyt. Gytirky Irma urhölgy sza­
valta Kiss Sándor „Föl a zászlót" czimii köl­
teményét, Kmcthy Margit urhölgy pedig Tompa 
allegóriáját „A gólyához." Mindketten nagy 
hatást értek el szavalataikkal. Vaezulik János 
„Népdal-egyveleg"-et játszott hegedűn, melyet 
Márki Ferencz czimbalmon kisért. Somogyi 
Gyula „Pajtás" czimmel egy epizódot olvasott 
fel az 1848/49-iki szabadságharcz idejéből, mely 
kedvesen gyönyörködtetett mindenkit.

A diszünnepély után társas-vacsora volt, 
melyen 80 személy vett részt. Felköszöntőt 
mondottak: Somogyi Béla, Márki a szereplő 
hölgyekre, ezeken kivül még többen mondottak 
szeblmél-szebb toasztokat. Privigyén ily lelke- 
siiltséggel talán még sohasem, ülték meg ezt a 
nagy nemzeti napot.

*

Örömmel konstatáljuk, hogy a privigyeiek 
töltettek Nagy-Tapolcsányon, mert ott még a 
templomokban is imádkoztak a Magyarok Iste­
néhez, hogy őrizze meg a nagy idők, nagy em­
berek iránti nemzeti kegyeletet sziveinkben s 
hogy hazánk jövőjét biztos ösvényen vezérelje. 
Nálunk a nagy nap emlékére istenitisztelet nem 
volt s ez a mulasztás a rendező bizottságot 
terheli.

HÍREK.

Hymen hir. Ujsúyhi Imre privigyei köz- 
igazgatási hivatalnok eljegyezte Ludvigh Ste­
fánia úrhölgyet Nyitra-Novákon.

Képviselőválasztói névjegyzékek kiiga­
zítása. Nyitravármegye központi választmánya 
az országgyűlési kép viselő választói névjegyzé­
keknek az 1902. évre érvényes kiigazítása czél- 
jából a következő küldöttségeket választja meg 
a nagytapolcsányi-, privigyei- és zsámbokréti 
választókerületekben : I. A nagytapolcsányi vá­
lasztókerületben 2 küldöttség. 1-ső küldöttség: 
Elnök: Ikrényi József, 1. Koloson ; r. tagok:

dosas és a hontalanság keserű érzése jutott 
osztályrészül.

Az olasz nyelvben való jártassága lehe­
tővé tette, hogy eltitkolja származását s tanit- 
gatással kereste kenyerét s töltő száműzetésének 
keserű napjait.

Érzékeny, jós lelke megérezte azonban a 
felszabadulás óráját s lelkes szavakkal ecse­
telte hazájának jövendő sorsát.

Aztán elővett zsebéből egy gondosan ösz- 
szehajtogatott papírlapot, Tompa kéziratban 
bujdosó allegóriáját.

Újra meg újra átolvasták s lelkűk betelt 
a gyönyörrel és fájdalommal.

A bujdosó magyar nemzeti géniusz kiter­
jesztő védőszárnyait a család fölé s az a fiú, 
a ki könyzápor között szavalta egykor Tompa 
allegóriáját, az most itt él társadalmunkban s 
tündöklő példája a hazaszeretetnek és a férfi­
jellemnek.

mmumh

1. dr. Licska Emil, 1. N.-Bodokon; 2. dr. Munk 
Mór, 1. N.-Tapolcsányban; póttagok: 1. Vár- 
szeghy Sándor, 1. Égerszögben; 2. Modelt Ist­
ván, 1. Ny.-Ludány. 2-ik küldöttség: Elnök: 
Hol lady Jenő, 1. Ürminczen ; rendes tagok:
1. dr. Sztankovics Géza, 1. Nagy-Jáczon;
2. Fin ka Gyula, 1. Felső-Helbényen; póttagok :
1. Kelecsényi Károly, 1. Tavamokon ; 2. Burza 
József, 1. Nagy-Tapolcsánybau. — II. A privigyei 
választókerületben 2 küldöttség. 1-ső küldött­
ség: Elnök: dr. Kovaltsik Antal, I. Privigyén ; 
r. tagok: 1. Pszotka Ferencz, 1. Chrenócz;
2. dr. Csvikota János, 1. Privigyén ; póttagok:
1. Schurmann Gyula, 1. líandlován; 2. Gregor 
Imre, 1. Privigyén. 2-ik küldöttség; Elnök: Lu- 
tonszky Mór, 1. Neczpálon ; r. tagok: 1. Hajdú 
Ferencz, 1. Bajmóczon; 2. Lukács Ignácz, I. 
Berzsenycn ; póttagok: 1. dr. Steinhilbl György, 
1. Német-Prónán; 2. Martincsek Károly, I. Pri­
vigyén. — III. A zmmbokréthi választókerület­
ben 2 küldöttség. 1-ső küldöttség: Elnök: Ke- 
viczky Lajos, 1. N.-Tapolcsányban ; r. tagok : 
1. Örkényi Károly, 1. Sissón; 2. Salzberger 
Samu, !. Navajóczon; póttagok : 1. Kadarász
Gusztáv, I. Zsámbokréthen; 2. Porényi József, 
1. Chinoránban. 2-ik küldöttség: Elnök: Knog- 
ler Gusztáv, 1. Zsámbokréthen; r. tagok : 1. Bos- 
sányi József, 1. Chvojniczán; 2. Kuzma Alajos, 
1. Béla-Udvamokon; póttagok : 1. Brücker Gyula,
I. Béla-Udvarnokon; 2. Kozderka Flór, 1. Baj­
móczon A nyitrazsánbokréti választókerületben 
az első küldöttség elnöki tisztéről lemondott 
Reviczky Lajos s helyébe Lelkes Zsigmond — 
a nagytapolcsányiban pedig a második küldött­
ség elnökségéről lemondott Hol lady Jenő s he­
lyébe Fin ka Gyula választatott meg.

Jönnek a színészek! Azaz nem jönnek 
még, hanem csak jönnének, ha Nagy-Tapol- 
csány müpártoló közönsége egy kissé több 
lelkesedést tanúsítana. De fájdalom, a nagyta- 
polcsányi műpártoló lelkesedésről a színház
titkára s közvetve mi is csak óhajtó módban 
szólhatunk. S eszembe jut, hogy — nem is 
oly régen — két brettli „chansonctc“ „vendég­
szerepelt“ városunkban. Amolyan nyomorgó, 
kétes értékű énekesnők kérték Nagy-Tapolcsány 
közönségének támogatását s nem hiába! Az 
intelligenczia köréből nagy számú közönség 
hallgatta végig azokat a kétes értékű kuplékat, 
melyeket az „énekesnők“ fületsértően eltrilláz­
tak. De azért csupa udvariasságból végig szen­
vedtük az előadást. Hiszen a tulajdonképeni 
czélunk csak az volt, hogy a szegényeket támo­
gassuk. Igaz, hogy idegen ajkúak voltak, de 
éppen ezért kétszeresen támogattuk. Hadd lás­
sák, hogy a magyar vendégszeretet minden 
vallás és nemzetiségre kiterjed! Mert azok, ha 
hazájukból külföldre jönnek, agyon dicsérnek 
bennünket s ezt mi sem bizonyítja jobban, 
mint ama „örvendetes“ (?) körülmény, hogy 
külföldi kollégáik tömegesen átrándulnak hoz­
zánk. 1 cimeszelésen, ha mar most a mi színé­
szeink kopogtatnak az ajtónkon, akkor váll-
vonogatva logaojuiv okét. Dehogy is támogatjul 
őket ! Hiszen az clcgáncziához tartozik az 
hogy a vidéki színészetről szánalmas mosolylya 
beszélgessünk, másrészt pedig elvégre is a m 
vérünk, ha kifogásolja is a vendégszeretetünket 
a külföld előtt mitsem veszítünk vendégszere­
tetünk renoméjából. És a közömbösség oka 
kizárólag abban keresendők, hogy közönségünk 
sehogysem akarja felfogni azt, hogy a vidéki 
színészet sok esetben nagyobb missziót végez, 
mint a fővárosi. De már azért is támogatásra 
méltó az a vidéki színész, mert sok nélkülözés 
és nyomor közepette végzi hazafias misszióját. 
Ez utóbbiról, - már t. i. arról, hogy miképen 
teljesítik feladatukat, nevezetesen a magasabb 
műd vezetik, e való igényeket kielégíteni ké

pesek-e, — most még kritikát Írni bajos lenne. 
De az előzmények után Ítélve teljes joggal 
állíthatjuk, hogy a társaság, a mely a fiumei 
intelligens közönség igen kényes ízlésének 
teljes mérvben megfelelt, megfogja találni az 
utat és módot, hogy a nagytapolcsányi színház­
látogató közönség szivéhez közel férkőzzék és 
tetszését megnyerje. Ne idegenkedjünk hát a 
magyar színészettől, pártfogoljuk a színészeket, 
követve ezzel Nagytapolcsány első tisztviselő­
jének példáját, aki nemes és az ügyhöz méltó 
buzgalommal oda törekszik, hogy a színészet 
megnyitásának semmiféle akadálya városunk­
ban ne legyen!

üjonezozás eredménye. Nagy-Tapolcsány- 
ban az idén megejtett üjonezozás alkalmával 
548 állitóköteles közül hevált 149, tehát 27% 
a hadiszolgálatra alkalmasnak találtatott.

Állomás nagyobbitás. Hir szerint a nagy­
tapolcsányi vasúti állomás kibővítését ezélzó 
építkezéseket a jövő héten kezdik meg. Az 
anyagot már szállítják, a téglát a helybeli 
Schönfeld-féle gyár szolgáltatja.

A Nagytapolcsány-Trencséni vonalon a 
kavicsolást a jövő hó elején kezdik meg. A 
síneket már csaknem egész Trencsénig lerak­
ták. A kavicsszállitás Chinorántól elágazókig 
iparvágányon történik, a hol két semaphor 
fogja a fővonalat fedezni s Chinoránban egy 
állomás felvigyázó fogja a szolgálatot teljesíteni.

A vásárló közönség védelme. A közön­
ségnek az a része, mely a koczkaczukrot öt 
kilós csomagokban vásárolja, rendszerint csaló­
dik, mert a gyárosok az öt kilóba a papirdo- 
bozt is beszámítják. A kereskedelmi miniszter 
a kereskedelmi és iparkamara útján a gyáro­
sokat arra figyelmeztette, hogy a mennyiben 
az ily csomagokban a menyiség tartalmát meg­
jelölik, a súlyba a burkolatot be nem számihat­
ják. A mostani magas ezukorárak mellett a 
miniszternek ez üdvös intézkedését csak hálás 
köszönettel fogadhatja a fogyasztó közönség, 
csak a végrehajtáskor meg ne találna aztán 
fenekleni valami kátyúban 1 I la a fizetett árak 
mellett ezután több ezukrot kapunk, bizonyára 
kevésbbé lesz az életünk keserű.

A czigány asszony bosszúja. Német- 
Prónán egy czigány asszony, kinek hitelbe az 
ottani kocsmárosné nem akart több pálinkát 
adni, úgy akarta magát megbosszulni, hogy 
megleste a kocsmárosné 10 éves leánykáját 
mikor iskolából jött s meg akarta fojtani, már 
száját is betömte egy ronggyal, de az embe­
rek jókor kimentették a gonosz asszony kezei 
közül, kinek sikerült megugrani, s most körö­
zik őt, hogy méltó büntetését elvegye.

Könnyebb lesz a berukkolás. A hadügy- 
ministen um, mely ez utóbbi időben a polgári 
társadalom érdekei iránt igen nagy figyelmet 
mutat, legutóbb ismét elismerésre érdemes, 
jóindulatú rendeletét adott ki. Eddig az volt 
szokásban, hogy a tartalékosok és póttartalé­
kosoknak, akármilyen messze is voltak a had­
kiegészítő területüktől, a régi ezrcdüktől, fegy­
vergyakorlatra mégis oda kellett bevonulniuk. 
Jfíy aztán megesett, hogy túl a Dunáról tizen­
négy napi fegyvergyakorlat miatt Mármarosba 
kellett utazni a szegény embernek, ha a ke­
nyérkeresete elvitte őt az ezredé tájékáról. 
Volt ugyan egy paragrafus, hogy aki az ezre­
dének kerületétől 150 kilométeren túl lakik, 
folyamodhat!k, hogy a fegyvergyakorlatot má­
sutt szolgaija le. De arról igen kevesen tudtak 
s különben is az egyszerűbb embereknek na­
gyon idegen és nehéz dolog az ilyetén folya­
modás. Ezen a bajon segített a hadügyminis- 
ter s elrendelte, hogy a hadkiegészítő kerü­
letektől távollevő, vagy nem állandóan ott 
lakó tartalékosokat és póttartalékosokat hiva­
talból helyezzék át ahoz a csapattesthez, a 
melynek területén lakik. Nem állandóan ott 
lakónak azt a tartalékost tekintik, aki legalább 
kel évre a hadkiegészítő kerületen kivül lakik. 
Az áthelyezést az idén dcczcmbcr hó 31-én 
hajtják végre s azontúl minden esztendő ok­
tóber elsején.
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Ingyen ojtvány és ingyen amerikai 
szőlővessző. A földmivelésügyi m. kir. minisz­
térium, hogy a szőlőfelujitást Nyitra vármegyé­
ben előmozdítsa, 5000 drb. mustos fehér és 
ezerjó ojtványt, továbbá 140000 drb. sima ame­
rikai szőlővesszőt bocsájt a Nyitramegyei Gaz­
dasági Egyesület rendelkezésére ingyen való 
kiosztás végett. Az 500 drb. ojtvány Kolon, 
Nagy-Lapás, Nagy-Czétény, Alsó-Szőllős, Lüki 
Ny. Egerszegh, Darázs, Üregh Pográny, Geren­
csér és Salgó községekben fog kiosztatni. Egy 
egy termelő 400 darabnál többet nem kaphat. 
De csak azon termelők részesülnek ezen adó- 
mán'yban, a kiknek 65 fm. mélységre forgatott 
földjük van, vagy a kik földjüket ily mélységbe 
rögtön megforgatják. Minden községben csak 
egy szőlőtermelő kap ingyen ojtványt. A kik 
tehat a fenti községekből ezen ingyen ojtványra 
reflektálnak, jelentkezzenek rögtön a Nyitra­
megyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál. 
Ingyen sima vesszőt 2000 darabig mindazon 
szőlőtermelők kapnak, kik kötelezik magukat 
ezen szőlővesszőt 65 fm. mélyre forgatott földbe 
a f. év tavaszán beültetni Ilyen ingyen vesz- 
szőt mindazon községek szőlő gazdái kaphat­
nak. Jelentkezni lehet sürgősen a Nyit­
ramegyei Gazdasági Egyesületi titkári hiva­
talánál.

Gróf Zichy Ágost uradalmi kertészete. 
Olvasóink becses figyelmét felhívjuk Gróf Zichy 
Ágost h.llatinczi (Zalämegye) uradalmi kerté­
szetére, mely egy kitünően képzett műkertósz 
vezetése alatt áll, ki kertészeti szakismereteit 
Angliában, Hollandiában és Francziaországban 
szerezte. Ezen kertészet által újonnan kiadott 
tavaszi árjegyzékből meggyőződhetünk, hogy 
nemcsak a konyhakerti magszük.églotünket, 
hanem a gyümölcsfáknak és dísznövényeknek

NYITRAVÖLGYI LAP
11. szám.

minden fajtáját beszerezhetjük onnét. Kívánatra 
árjegyzéket bementve küld az uradalmi kerté­
szet Bellatinczon, Zalamegye.

Szerkesztői üzenetek,

I Rodest A Btdósitást megkaptuk s fel is
kWtoke?'”* '‘‘‘““‘I’'*1

Vőlegény. Nerc értjük sehogysem fölhá- 
borodasát. Vagy mámoros tővel olvasták azok 
az utak azt az menetet, vagy nagyon fogyaté­
kos a magyar nyelvi érzékük. Idézzük itt an­
nak a szerkesztői menetnek a végét: Eevéli- 
ként eljegyzési hírével az egész redakeziót lázba 
hozta. Mert hát szó a mi szó, ha kissé öregccs-
f . C '1 m‘u'' H szivünk mégfiatal. És önök azt nem tudják, hogy a többes 
szám első személy „mi“ vagyunk, nem „ön“, 
a hogy a „kissé öregecskék vagyunk“ mondást 
magunkra — mint a redakezió tagjaira — 
vonatkoztattuk, nem pedig a vőlegényre.

és 180 kor. kikiáltási ár és 8G kor. 60 fillér 
és 18 kor. bánatpénz letétele mellett becsáron 
alul is elárvereztetni fog.

A vételár az árverés napjától számított 
30, 60 és 90 nap alatt három egyenlő részlet­
ben 5*/o kamattal együtt a bírói letétpénztárba 
fizetendő. A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

Az árverési feltételek a bíróságnál, vala­
mint fentnevezett község elöljáróságánál meg­
tekinthetők.

Kir. tkvi hatóság Privigyén, 1901. évi 
I február hó 14. napján.

Tivadar
kir. jbiró.

193/1901. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság közzé teszi, hogy az Osz- 

lányi Takarékpénztár végrehajtatnak Prso 
Játtos elleni 936 kor. G8 fillér kielégítése iránti 
végrehajtási ügyében a területéhez tartozó Jesko-
íalu község 18. sz. tjkvben foglalt I. 1_30,
32 és 33 sorsz. V8-ad úrbéri teleknek B) 3 
alatt Prso János nevére irt ‘/«-ed része és az 
ugyanottani 34. sz. tjkvben I. sorsz. és 682. 
hrsz. a. foglalt B) 3—5. sz. alatt Illios János, 
Prso János és Prso Pál nevére irt úrbéri bir­
tok-részlet iQoi. évi május hó 28-ik napján 
d. c. 10 órakor Jcskofalu községházán 8öG kor.

Köhögés,
rekedtség és elnyálkásodás ellen leg­

jobb hatású szer aRÉTHY-féle

PEMETEFÜ-CZUKORKA
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. 
Egy doboz ára 30 kr. Kapható: Nagy- 
Tapolcsányban az Arany oroszlány­

hoz czimzett gyógyszertárban.

Az Első Nagytapolcsányi Butorrakt
~ — Hartenstein és Berliner. — _____

ar.

A n. é. vevő közönség szives figyelmét felhívjuk a Nagy- 
Tapolcsányban (Főtér 20 sz. alatti Műnk József-félc ház I. 
emeletén) lévő „E’sö Nagytapocsányi Butorraktár“ lörv. 
bejegyzett ezég alatt i

nagy

butozrahtárankra.
Állandóan raktáron tartunk :

Ebédlő-, háld-, szalon-, előszoba- és konyha-berendezéseket.

Vasbutorok, lószőr és afrikmatraczók, képok, tükrök valamint tömören hajlított fabútorok
állandón kaphatók.

^Fpl$égelgncl$ a legújabb módkor §z£CFinti nagyítását aquarell ígiuitclben if eluállaljulg.
A n. é. közönség szives támogatását érve, maradunk

kivpló tisztelettel

Hartenstein és Berliner,
y)ív''¥'V) <V (Vé»*'(•f'6r-'f* M <¥> Cw'iS
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Gazdaságban

alkalmazást keres
némi gyakorlattal bíró, íöldmi- 
ves iskolát végzett 33 éves, nős 
gazdász, beszél magyarul, tótul, 

Czime:

Kadlecsik Pál gassdáss:,
Nyitra-Pcreszléiiy.
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Egy háromlóerejü használt, de teljesen jókarban

lévő

Gözcséplö-garnítúra —-
jutányos áron és felelte kedvező fizetési feltételek melleit el adó. 

Közelebbi felvilágosítással Tlmróczy Lajos intéző, Risztricsény, 

(Barsmegye,) szívesen szolgál.

/s © *r. g G r.\gg, fj QfaQ'lCáfl'iSiSi 1

MtitiMtiütiUlüütiMMIMMtiMUtiMtiUUM
Dús választékú

női- és férfi ruha­
szövet kelméit,

vászon és fehérnemüek
nagy raktárát a j á n 1 j a nagyban és 

kicsinyben
a legjutányösatofo árak mellett

BERNFELD JÓZSEF
rőfös-, posztó- és gyapotkelme kereskedő «

Nafly-Tapolcsany (főtér, saját ház.)
’= A „Korona szálló“ tőszomszédságában. :

Egy drb. f> személyes fehér asztal terítő liszta len, 
csak 2 korona, fehér len zsebkendők, rumburgi 

vászon 2ő°/o <|vári áron nini.
Ingyen nem, de legolcsóbb ár mellett dús választékú 
maradék posztószövetekben, bOc,0 az eredeti áron alul.

«»<íe6í'<SieÉ<Sn&:6e^ei?(>ipe* $¥?&&> Se 65<$t ® ® ffiSpSé (se (?p Sp'Se <rf <S S£ fi«*' <5? áj ‘55-'Se Se,ép Sé^SeéeCv -r Se Se)TI tTÍ T1 n ? 111TTTTTTTT1TTTTTT tTIT 1T nlTT!fTTT m)!

BEfijVJEM) fiWhf;
NAGY-TAPOLCSÁNY, Főtér.

Felhívom a n. é. közönség b. figyelmét a közeledő M 
ünnepek alkalmából ujjonnan felszerelt, dús választékú

Oonfectio-üzleiemre,
hol a legalkamasabl) s legizlésesebb -íM

--i— -e ajándékok — ||i;

olcsó árak mellett vásárolhatók be. ffl?
Raktáron tartom a legújabb divalu kalapokat, in- ä 

geket, gallér- és kézelőket, nyakkendÖKet valamint ^ 
női- és férfi czipöket, fűzőket, bőröndöket, kosa­
rakat, nap- és esernyőket továbbá fehérnemű és 
ehhez tartozó kellékeket.

eustein
Tó labelJiashaj

LPUNK!

.„I ... 11. .■ • '•mxmút**

melyek évek óla beváltak és előkelő orvosok állal, mint
íiyeiifléd hashajtó, vértisztitó és feloldó szer jjyanáiit niclcjjen

njáiiltatiink,
az emésztést nem zavarják, teljesen ártalmatlanok. Cukrozott, külsejük végett 
még gyermekek is szívesen veszik. Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 fill., 

egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 korona.
PC Ä 17 Philip Neustem hashajtó labdacsait használjuk. Valódi, ha 
vJUnIX. minden egyes doboz hátlapja törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel „Szent- LipólMal van ellátva,piros-fekete nyomatban. Törvény- 
székilvg bejegyzett dobozunk, használati ulasitásunk és csomagolá­
sunk Apotheke Philipp Neustein aláírással legyenek ellátva.

zfjezzezltupie3 ETTaTEinsr
gyógyszertára a „Szcnt-Lipót“-hoz Bécs, I., Plangengasse 6.

Raktár Nagy Tapolcsányban : Maliász Jenő gyógyszerésznél. ==-------

A ki jó sérvktitöt akar

forduljon talmi alanti
Ajánlja kizárólag saját gyártmányú sórvkötöif, 
haskötőit, egyenestartóit, suspensoriumait, vala- 

; mint az összes betegápoláshoz szükséges kötő- 
szereit. Készít minden testeknek Old hoped fű­
zőket, miilábakat és kezeket és minden e szak­
mába vágó kötszereket. Hivatkozom arra, hogy 
számos éven át a külföldön, kórházakban, mint 
sebészeti kötszerész dolgoztam és munkám n 
legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult. Sérv- 
kötő-megverni elésnél kérem a test körméretét és 
hogy jobb, bal vagy kétoldalú sérvkötű szük­
séges Ara egy oldalra 4 írttól ti írtig, két 
oldalra S írttól 10 írtig. Kizárólag egyedüli 
főraktár valódi t'ranezia és angol ginnmi ós hal­
hólyag különlegességekben, tuezatja 120 krlol 
(i írtig. Párisi óv-spongyn Safeti-Sponges, tucatja 
4 írttól (i írtig. Pessarium oclusivum (méhvédő), 
hölgyeknek nélkiilözlictlen, drbja 150 kr. Meg­
rendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb 

discrctio mellett

RADVÄNYI I..
sebészeti kötszer-gyáros 

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körnt 40. szám.

Nyomatott Plalzkó Gyula könyvnyomdájában Nugy-Tapolcsányban.


